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Parlamentarischer Vorstoss 

 

Vorstoss-Nr.: 086-2023 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2023.RRGR.113 

  

Eingereicht am: 15.03.2023 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Vögeli (Frauenkappelen, GLP) (Sprecher/in) 

 
 

 Freudiger (Langenthal, SVP) 

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

  

Dringlichkeit verlangt: Ja 

Dringlichkeit gewährt: Ja 08.06.2023 

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Finanzdirektion 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Übersicht der kantonalen Aufgaben 

Der Kanton Bern erfüllt vielseitige Aufgaben und stellt einen guten Service Public sicher. Das ist 

grundsätzlich begrüssenswert. Es kommen trotz hoher Steuerlast jedoch finanziell anspruchs-

volle Zeiten auf den Kanton zu. In der Vergangenheit wurden oft auch Vergleiche mit anderen 

Kantonen angestellt und – im Rahmen der Budgetdebatte 2023 – von einem Votanten impliziert, 

der Kanton Bern erbringe mehr Leistungen als nötig. Vor dem Hintergrund der kommenden 

Budgetdebatte 2024 sind möglichst viele Informationen für eine breite und gut informierte 

Budgetdebatte zentral. Insbesondere kann die bessere Datengrundlage helfen, früher Massnah-

men zu antizipieren, und verhindert womöglich zahlreiche Budgetanträge und Planungserklä-

rungen, die im Budgetprozess 2023 verhältnismässig spät eingereicht wurden. 

Um eine solche gewährleisten zu können, wird der Regierungsrat um Beantwortung folgender 

Fragen gebeten: 

1. Welche Aufgaben erfüllt der Kanton aktuell, zu denen er nicht durch übergeordnetes Recht 

oder Verpflichtungen aus Konkordaten verpflichtet ist? 

2. Welche Aufgaben, die der Kanton zu erfüllen hat, werden in grösserem Umfang als gesetz-

lich notwendig erbracht? 

3. Wie hoch sind die Kosten der Aufgaben im Sinne der ersten und zweiten Frage, aufge-

schlüsselt pro Tätigkeitsbereich? 

4. Kann eine Aussage getroffen werden, welche der Aufgaben durch die Mehrzahl der ande-

ren Kantone ebenfalls im verhältnismässig gleichem Umfang wie im Kanton Bern erbracht 

werden? 

Begründung der Dringlichkeit: Die Daten sollen als Grundlage für die anspruchsvolle Budgetdebatte 2024 zur Verfü-

gung stehen. Damit dies gewährleistet ist, muss die Finanzkommission diese Daten bereits zu Beginn des Budgetpro-

zesses haben. 
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Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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